

鑑。會不稍稍寓目乎。然此猶曰已往之事也。試更即近世史而證之。高麗借日本以平亂。亂平而高麗卒爲日本所滅。印度借莫兵以定難。難定而印度終爲英兵所墟。自古及今。無申無外。內力不足。而欲借助外援。僥倖萬一者。未有不爲其算也。況破壞共和之基。高樹討賊之旗。其所援引。又爲野小勤勤之日本乎。噫。陰平窮寇非難禦。如此江山坐付人。孫文之肉。尚足食耶。民國成立。四年以來。名爲共和。其實共爭共亂。所以人心厭亂。已極。其種族派。不附和孫文。固無論矣。即中立派。始受歐洲戰爭之影响。繼懷中日交涉之痛憤。對於孫文。如此行爲。亦多唾罵之。傳聞其在日本。被張繼所刺。蓋天道好還。無往不復。吾知我同胞繼張繼而起。必有其人。嗚呼。孫文休矣。一誤於二次革命。再誤於歐洲大戰。三誤於中日交涉。則民國四年之孫文。終爲民國之罪人。其附和孫文者。尤當猛醒焉。〔完〕

●●誤字更正。本埠新聞題目。有西報譏我華人無國家觀念。誤作搭客。合此更正。

專件

○○痛駁日本要求條件之正論

續六

(十八) 要求中國學校之教授外國語言者。須教授日本言語。

斷曰。日本此項要求。其結果終必大佔勝利。第如此項之命意。中政府以後。尤不得不注意及之。蓋中國學生不諳外國語言。並非最大缺點。若如日本之要求及此。則入其彀者。必蹈改易思想之弊。可預決耳。

(十九) 要求中國海陸軍。須聘日本人爲教練官。即令其能忠于所事。而中國之武力。自茲將永遙於日人。軍政尤以自主獨立爲必要。若有此條之制限。

〔二十〕 要求中國。若向外洋購運軍火。當以其半額歸日本銷售。

斷曰。購軍火。所以利用物質之美惡。價值之廉貴。在中國自有選擇棄取之自由。更無規定額數。向一國訂購之理。

(廿一) 除認定向日。奉購運軍火外。更要求建設中日合組之製造軍火廠。原料由日本供給。而以日本之技師董其成。斷曰。此項之要求。可以不必多爲之說。一言以蔽之曰。中日間關於軍備之事。斷不可接近太過而已。未完

▲▲特別緊要

○○中國政府正式宣言日本會議

之苦求

北京十二日電。中國政府昨日頒出開誠布公之命令。通告全國人民。係關於五月七日。日本致哀的美敦書於中國者。其大畧如左。

本年正月十八日。日本忽以出人意料之外之要求條件。強

逼我國。其中共分五大項。合計二十一條。前四項每項各繫以小引解釋。第五項則無之。至關於第五項之要求性質。與前四項無異。在日本此次之要求原屬二概無理。中國政府爲求和平起見。姑允與之開談。其事可以磋商者

始至終。務欲持和平進行方法。有可以退讓者。亦退讓之。顧中國地位如何。又不肯以利益彼此交換。雖日本如此無理。我國仍以極端友誼待之。開誠布公。相與討論。自

查以上宣言書。歷數兩方面會議時。日本諸多無理。既經

議妥者。日使不肯簽名於紀錄中。及後增調大兵。於南滿。藉口交換爲名。致激起我國人之憤怒。驟然不靖。我政府爲和平計。竭力抑止之。以求兩方解決。其第一條關於山東。人得繼承德人之權利。中國政府欲派人一句。此事由戰爭告終。議和時。經歐洲會議後方肯。并將膠州還於中國。此事日本去年八月攻膠州時。致戰書於德國。會聲明之。非出自中國之要求也。復同時要求日本擔負責任。將

在山東損失我國之生命財產者。均賠償之。凡山東省內之郵政稅關電報局各種。均交還中國。照前時無異。山東駐紮之兵。撤退回膠州。俟交還膠州。中國再撤退回日本。今中國所承認者。南滿及大連之延長租借期。其次山東沿岸及海島不得讓與第三國。惟中國政府須加多一條。俟議和時。德國確肯拋棄時方允。至於由龍口及烟台築鐵路至膠州。曾承認先借德款。如德國肯拋棄此利權。中國始能讓與日本。在山東開通各商埠。由中國立例。先求日本同意。若關於漢治萍煤礦一事。如中日兩國資本允肯合辦。中國政府必依保護商業之例。不阻止之。兩月以來。會議之大略如此。亦可見中國茹苦含辛。真心誠意。承認日本之要求。而日本尙心未覺足。忽以哀的美敦書致我國。此事曲直。世界各國共見之。願我國民共鑒之。

○○大總統對外報訪員之談論

▲外交之穩健與鎮定

▲可見一斑

美國星期六雜誌載。該報訪員於前月十五日在北京。親晤袁總統。詢問中日交涉之事。將來如何解決。袁云。中國政策祇有「和平」、「真實」兩事。今回對於日本之要求。有可能以讓步者。亦必求和平解決。若有傷害中國主權及領土完全。而與各國前日所許條約利益。有相違反者。則萬難讓步。其言甚簡而意甚賅。說畢。該訪員復問以立國之道。袁

我國突起革命。遂強予出山。致有今日忝居行政之長。

我國與美國同爲民主政體。莫急于發達平民教育之主義。謀普及全國教育。使人民曉然於共和之真諦。當前清任東

撫及直督時。均以振興教育爲職志。况今已爲民主政體。比從前尤當變遷。其次則注意農政。蓋我國先民以農立國。其大畧如左。

昌倫 CO. 7647 啓者本店開張十餘年。屢蒙梓里光顧。今新

E. C. 辦到現金邊緣。各色羊毛。綿仔花。底。羊毛。紗。結形樹膠。鞋與及中西蘇杭綢緞。鞋襪俱全。

St. B. 組織。樹膠。鞋與及中西蘇杭綢緞。鞋襪俱全。特聘上等裁縫師傅。精巧造中西時裝。新

衣。如綢緞。鞋襪。必從廠取價。仰祈留心。爲

色黑丹。俱皆消溝。蒙先生拔除二載之頑疾。先生醫症之靈效。當名非虛傳。謹申頌揚以彰恩德。

新寧。弟余百和頓首拜

白 LUN Tel. 17Pender ST. VANCOUVER B.C.

▲皇室新信號五百一十六號。裕昌老店坡號

告 HONG & CHONG CO. 516 St. B. Sey. P.O. B. E. C. 告到現金邊緣。各色羊毛。綿仔花。底。羊毛。紗。結形樹膠。鞋與及中西蘇杭綢緞。鞋襪俱全。

雲哥。高榜。並有箱頭刷印底。KO BONG 617 Gore Avenue Vancouver B.C.

鑄造大小銅圓章。兼造各款銅招牌。並有箱頭刷印底。KO BONG 617 Gore Avenue Vancouver B.C.

告 HONG & CHONG CO. 516 St. B. Sey. P.O. B. E. C. 告到現金邊緣。各色羊毛。綿仔花。底。羊毛。紗。結形樹膠。鞋與及中西蘇杭綢緞。鞋襪俱全。

纏二載之久。苦不堪言。毒水常流。痛癢並發。其筋抽縮。疼痛其皮。則如同黑丹。弟到秘真氏先生醫館。治療外貼。治這年。爛腳膏。敷料。今以全好。自看其脚。從前爛處。回肌肉。並無痕斑皮。

弟自到美以來。向業洗衣工作。近數年染有濕毒。爛腳之患。繩。纏。二載之久。苦不堪言。毒水常流。痛癢並發。其筋抽縮。疼痛其皮。則如同黑丹。弟到秘真氏先生醫館。治療外貼。治這年。爛腳

膏。敷料。今以全好。自看其脚。從前爛處。回肌肉。並無痕斑皮。

弟自到美以來。向業洗衣工作。近數年染有濕毒。爛腳之患。

纏。纏。二載之久。苦不堪言。毒水常流。痛癢並發。其筋抽縮。疼痛其皮。則如同黑丹。弟到秘真氏先生醫館。治療外貼。治這年。爛腳

膏。敷料。今以全好。自看其脚。從前爛處。回肌肉。並無痕斑皮。

弟自到美以來。向業洗衣工作。近數年染有濕毒。爛腳之患。

纏。纏。